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電力量 kW ⋅ h とエネルギー kJ

電力 J/s ×時間（秒） s =エネルギー J エネルギー、電力量どちらも同じ意味の物理量

他の例） 体積： l , cm3 , cc
電力 W ×時間（時） h =電力量 W ⋅ h

電力量 W ⋅ h × 3600 =エネルギー J

1時間 → 3600秒

例）出力100 kWの発電機を1日稼働して
得られるエネルギーと電力量

100 kW × 24 h = 2400 kW ⋅ h

100 kW × 24 h × 3600 = 8,640,000 kJ
= 8.64 GJ

103 → 1 k（キロ）
106 → 1M（メガ）
109 → 1 G（ギガ）

× 1000

× 1000

発電所の出力 kW ⋅ h =
燃料 kJ

3600
×効率

火力発電所の燃料と出力の関係
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蒸気の熱エネルギーの流れ

タービンに供給される
蒸気の熱エネルギーの流れ

蒸気

復水器

水

発電端電力量

発電機

タービン
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蒸気の熱エネルギーの流れ

蒸気

復水器

水

発電端電力量

発電機

タービン

電力量 kW ⋅ h または1時間当たりの熱量 kJ/h でエネルギーの流れを考える

𝑊𝐺 kW ⋅ h

タービン出力
𝑃𝑇 kW = kJ/s

発電端熱効率
𝑊𝐺

𝑊𝑖
= 𝜂

蒸気熱量
𝑄𝑖 kJ/h

復水器が消費熱量
𝑄𝑜 kJ/h

タービン利用熱量
𝑄𝑇 kJ/h

入力電力量
𝑊𝑖 kW ⋅ h

タービン熱消費率
𝐽𝑇 kJ/ kW ⋅ h

𝐽𝑇 =
𝑄𝑖
𝑃𝑇

1時間当たりの熱量の流れ
𝑄𝑖 = 𝑄𝑇 + 𝑄𝑜

→ 𝐽𝑇𝑃𝑇 = 3600𝑃𝑇 + 𝑄𝑜
→ 𝑄𝑜 = 𝐽𝑇𝑃𝑇 − 3600𝑃𝑇

1 kWの電力を得るために
必要な蒸気熱量 kJ/h

<ポイント> 発電機出力
𝑃G kW = kJ/s

発電機効率
𝑃𝐺
𝑃𝑇

= 𝜂𝐺
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R0１ 問１５
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導出のポイント
タービン出力：𝑃𝑇 kW ※ kW = kJ/s

１時間当たりの復水器の消費熱量：𝑄𝑜 = 3.1 × 109 kJ/h
１時間当たりの蒸気熱量：𝑄𝑖 kJ/h
１時間当たりのタービンの利用熱量：𝑄𝑇 kJ/h = 3600𝑃𝑇

𝑄𝑖 = 𝑄𝑇 + 𝑄𝑜 → 𝑄𝑜 = 𝑄𝑖 − 𝑄𝑇

タービン熱消費率：𝐽𝑇 = 8000 kJ/ kW ⋅ h
→1 kW ⋅ hの電力量を発生させるために必要な熱量

蒸気熱量𝑄𝑖とタービン出力𝑃𝑇の関係
𝑄𝑖 = 𝐽𝑇𝑃𝑇 kJ/h

𝑄𝑜 = 𝑄𝑖 − 𝑄𝑇 → 𝑄𝑜 = 𝐽𝑇𝑃𝑇 − 3600𝑃𝑇 = 𝐽𝑇 − 3600 𝑃𝑇

𝑃𝑇 =
𝑄𝑜

𝐽𝑇 − 3600
=

3.1 × 109

8000 − 3600
= 704500 kW = 704 MW
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導出のポイント
1時間に取り去る熱エネルギーを求める

𝑄𝑜 kJ/h = 𝑐𝑚𝛥𝑇 = 4.0 × 1.1 × 103 × 30 × 3600 × 𝛥𝑇

𝛥𝑇 =
3.1 × 109

4.0 × 1.1 × 103 × 30 × 3600
= 6.52 K

比熱 密度 流量 秒→時間の換算
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R0１ 問１５
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H2５ 問15
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導出のポイント
発電端電力量 kW ⋅ h

=燃料使用量 kg ×
燃料の発熱量 kJ/kg

3600
×熱効率 𝜂

𝑊𝐺 = 40 × 103 ×
44000

3600
× 0.38 = 186000 kW ⋅ h = 186 MW ⋅ h
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導出のポイント

発電端電力量：𝑊𝐺 = 186 MW ⋅ h

タービンの電力量：𝑊𝑇 = 𝑊𝐺 ÷ 𝜂𝐺 = 186 ×
1

0.98
MW ⋅ h

入力電力量＝（タービン熱消費率）×（タービンの電力量）

𝑊𝑖 kJ = 8000 kJ/ kW ⋅ h ×𝑊𝑇 kW ⋅ h

𝑊𝑖 kJ = 8000𝑊𝑇 kJ

復水器の電力量：𝑊𝑜 kJ

𝑊𝑜 kJ = 𝑊𝑖 −𝑊𝑇 = 8000𝑊𝑇 kJ −𝑊𝑇 kW ⋅ h

𝑊𝑜 kJ = 𝑊𝑖 −𝑊𝑇 = 8000𝑊𝑇 kJ − 3600𝑊𝑇 kJ

𝑊𝑜 = 8000 − 3600 ×
𝑊𝐺

0.98

= 8000 − 3600 ×
1

0.98
× 186 × 103 kJ

𝑊𝑜 = 835 × 106 kJ

𝑊𝑜 kJ = 𝑐𝑚𝛥𝑇 = 4.0 × 1.0 × 103 × 𝑄 × 3600 × 7

𝑄 =
𝑊𝑜

4.0 × 1.0 × 103 × 3600 × 7
=

835 × 106 kJ

4.0 × 1.0 × 103 × 3600 × 7

∴ 𝑄 = 8.28 m3/s

比熱 密度 流量 秒→時間の換算
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H2５ 問15
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ご聴講ありがとう
ございました！！


